

庙会是什么

发言者：夏挽群 庙会从某种意义上来说，就是长期积淀而形成的广大群众约定俗成的一种民间聚会。其表现的是一种传统的农村文化风韵。

就像我们过春节、当春节来临的时候，凡是华夏子孙，都会不远千里万里，乃至从海外，风尘仆仆回到自己的家乡，既没有下发达红头文件，也没有人组织，更没人号召，大家自发地要在这个时候回家乡品味那种温情，体验那种生命的欢聚，这是一种巨大的传统力量。

庙会也是如此，在过去形成时，它首先是依托于我们民间的力量。一般，它要依托一个神庙，或者地域内的一个神话、传说、风俗等，作为一种敬仰的内涵，表现他们对自然的膜拜，并利用这个庙会，来表达他们对自己幸福的种种寄托，对未来的一种期盼，或者是一种诉求。这是庙会最原始的功能，我们今天不能泛泛地把这称为迷信。它

庙会的起源

发言者：郑泰森 庙会是与时俱进的、具有中国特色的一种民俗。它起源于汉代以前，“庙”在过去，就是庙堂，庙堂就是祭祖的地方。

汉代末年，佛教传入，开始了庙中的礼佛仪式。在洛阳的龙门石窟和巩义的石窟寺就有保存下来的两块帝后礼佛图。佛教发展越来越盛行，于是产生了竞争。一个是本土的道教，一个是外来的佛教，这两大宗教开始争夺信众。

最早的时候，庙会叫庙市，也称为节日。庙会开始形成自己的固定模式是在北魏时期，献文帝拓跋

庙会是一场约定俗成的聚会

庙会从某种意义上来说，就是长期积淀而形成的广大群众约定俗成的一种民间聚会。其表现的是一种传统的农村文化风韵。

在历史上发生过和产生过，它是一个紧密联系的纽带，一种信仰，一种对人生和社会的理解。曾有一位日本学者提出：“历史上曾经发生过的，它就是一种文化。”庙会本身就是一种文化，而文化的原动力包含着信仰。

庙会发展到后来，逐步纳入了物资交流的内容，变为一种商业交流，这是一种正常延伸。古代零售业不发达，人们买东西不方便，庙会承接了这个功能，让大家在游乐的同时还能为新的一年做好打算，什么农具啊，家庭用品啊，牲畜用品啊，都拿来在会上买卖，以准备来年的春耕。同时，小吃、土特产也走了进来，庙会成为一个很好的展示销售平台，原始的敬神功能退居次要。

庙会是佛教道教PK的产物

庙会是与时俱进的、具有中国特色的一种民俗。它起源于汉代以前，“庙”在过去，就是庙堂，庙堂就是祭祖的地方。

弘入主中原之后。他定夏历“三月三”，为佛教与道教进行祭祀的日子，在这一天，两教开始各自使劲，争夺信众。而他们第一次摆道场“打擂”，就是在我登封的中岳庙。这便是庙会最早的形式。

隋唐时期，庙会开始成为一种约定俗成的聚会。现在的庙会是在明朝形成的。明朝时，在中国有了

庙会之感受

发言者：赵富海

庙会是
习惯性地凑热闹

曾经有首流传的小调可以证明“凑热闹”之说：“呀儿咿呀儿，过两天割完麦，再给爷磕头啊，呀儿咿呀儿。”

庙会的形成有这样几个特点：最早是祭神、祷告；拓展到卖东西，搭舞台，商业开始进入。信男信女，烧香祷告，也有卖东西的，但很少。当时，最常见的就是农具。最后是在明代，具体的神出现了，就像郑州的城隍庙，供奉的就是纪信，汉初的一员大将，长相与刘邦颇为相似，以牺牲自己救刘邦于危难而成名。

后来人们不再把庙当做求神祷告的主要事儿了。如那首小调而言，不再特别信奉，只是习惯性地进庙里凑凑热闹，买点东西，祭神拜佛反而成次要的了。

庙会要有新的东西进入，就是说，西方好的也可以借鉴进来，比如街舞等一些新事物。

提起庙会，你脑海里会浮现什么画面？摩肩接踵的人群、兀自喧唱的酬神街戏、好奇的小孩子、哪里热闹哪里摆的摊贩、久违的民间艺人，捏面人、演杂技、踩高跷、剪纸画……如果在这漫天“俗”气的庙会上，出现街舞、摇滚等元素，你会报以怎样的表情？欣喜？惊讶？本期郑州故事沙龙将邀各位专家一起讨论中国传统庙会的发展变化。

郑州故事沙龙第三期

“ ”

关于庙会 这件事儿

庙会就是中国人的狂欢节？



办有品位的庙会

夏挽群：

基辛格说，西方文化是最优秀的，它才能够统领世界。这样的评价，对我们是很大的挫伤。

庙会要倡导“放松经济”

郑泰森：

我真的希望现在的年轻人多去关注我们自己曾经那么灿烂有趣的庙会文化，而不是一味去观看美国大片、欧洲足球。

庙会想把人吸引过来，就要让它重新复兴，就像当年意大利的艺术复兴，中国需要的就是老传统的回归。庙会需要去重新定位，找到准确的定位对象。但庙会从本质上讲，它首先是传统的内容。我作为观众去看庙会，想要的就是找到一种怀旧感，小孩子要的是一种新奇感。

随着经济一体化、全球化，

全世界出现了一种文化趋同的现象，而且是欧美文化处于强势，发展中国家处于弱势，这对我国传统文化构成了一种威胁。如逢圣诞节、平安夜、愚人节、情人节，现在年轻的一代趋之若鹜，而对传统节日的人却在递减，清明节、端午节、中秋节、重阳节开始淡出我们的生活。什么NBA、世界杯联赛、欧美歌星、麦当劳、麦当娜等，铺天盖地地扩散在我们身边，属于自己的历史和文化开始淡忘，这是一个非常可怕的事。中国文化缺少像西方文化那样的影响力、号召力和感染力。

庙会要办得有品位，可以多结合现代技术，比如声、光、电。

现在的庙会没有特色，民俗的东西是非常有生命力的，但能否快速成长起来，取决于能不能成功地转化。虽然主办方每年都在保持优秀传统节目基础上引进一些新内容，力求拓展庙会经济的文化内涵，但对于逛庙会的游客来说，感受却并不深刻，更多的人对庙会的评价只是“人多、热闹”。

但在如今这个消费越来越讲求特色的年代，仅凭这两点，庙会还有多大的魅力吸引人们年复一年地冒着严寒地去“赶集”呢？如果我们想把庙会办成中国的狂欢节，就需要立足文化经济的时代背景，而不是简单的拿来主义，什么都有不见得是好事。

将大俗
演绎成大雅

葛天：

你能将土得掉渣儿的东西演绎成时尚，你就是时尚。

老祖宗留下的玩意儿，虽说是民俗文化，但谁又能否认：将民俗玩得高雅了，本身就是时尚。凤靡世界的中国唐装、中国红，老外由衷叫好的杨丽萍的“云南映象”，都是将大俗演绎成了大雅。

庙会经济之所以能在改革开放大潮下得以重生，是因为它适应人民群众物质文化的需求。然而，经过了近20年发展后，庙会经济要想走得更远，已不可能继续停留在“节日集市”的定位上，必须通过专业化、品牌化的运作，使其跟上社会发展的潮流，在传统与现代、文化与商业间寻求有机的结合。

国美集团21周年庆

激情12月引爆岁末促销风暴

天天过节 天天有特价 天天有赠礼

百货让利 市区十家门店 狂欢25天 热卖！

没听错吧！21能当210花 小礼随心意 买就送好礼

每天前50名在指定门店预存部分定金可享受次日享受相应购机优惠，预存21元等同210元，限购单件2500元以上方可享受优惠！

金成国货店 德化店 大上海城店 南阳路店 泰隆店 北环店

经三路店 联海路店 大学南路店 西河路店

汽车美食 一次投入 多重回报

洋河新品上市 海蓝舰队系列 御庄系列

求资合作(品牌项目)

品牌产品操作全国市场，求资5-30万元合作，保年固定高回报，另加高分成(单纯投资或共同经营均可)欢迎索取资料，考查。

V-KOOL威固

美国威固膜河南省旗舰专营店盛大开业促销活动

12月31日倾情推出《郑州市就医指南地图》



庙会需要特色

董晓敏：如今的庙会除了游艺、小商品，就是小吃，无新意、无品牌、无内涵。

现在的庙会没有特色，民俗的东西是非常有生命力的，但能否快速成长起来，取决于能不能成功地转化。虽然主办方每年都在保持优秀传统节目基础上引进一些新内容，力求拓展庙会经济的文化内涵，但对于逛庙会的游客来说，感受却并不深刻，更多的人对庙会的评价只是“人多、热闹”。

但在如今这个消费越来越讲求特色的年代，仅凭这两点，庙会还有多大的魅力吸引人们年复一年地冒着严寒地去“赶集”呢？如果我们想把庙会办成中国的狂欢节，就需要立足文化经济的时代背景，而不是简单的拿来主义，什么都有不见得是好事。



年终鉅献

郑州晚报 独家策划

12月31日倾情推出《郑州市就医指南地图》

自古以来，地图就因其实用性成为了人们日常生活中必不可少的一部分，并以其独特功能和魅力占据着无法撼动的位置。

为将目前省会地区的医疗、整形机构，特色科室及知名专家的具体分布情况立体展现，全面而准确地在地图上进行标注，便利就医，郑州晚报**健康部于2007年12月31日倾情推出《郑州市就医指南地图》，彩色八版连版印刷，具有方便查阅、珍藏价值等功能，是省会首份医院大全，完全实用手册，更是居家必备、馈赠亲朋好友的健康指南。如此浓情，怎不关注？**

截稿时间：2007年12月25日 出版时间：2007年12月31日 刊登热线：67655036、67655039